Rede der stv. Fraktionsvorsitzenden, Heidemarie Mundlos MdL, NBauO 

am 20. März 2012

Es gilt das gesprochene Wort!
Herr Präsident! Liebe Kolleginnen und Kollegen! Die neue Niedersächsische Bauordnung wird das Bauen in Niedersachsen maßgeblich vereinfachen und beschleunigen. Wir verzichten in gebotenem Umfang auf präventive bauaufsichtliche Prüfungen und verringern zudem die materiellen Anforderungen. Dies wird gleichsam dem bauwilligen Bürger als auch den Großunternehmen zugute kommen. Gleichzeitig erfolgt damit auch eine Angleichung der verfahrensrechtlichen und materiellrechtlichen Bestimmungen an die Musterbauordnung. 

Wir tragen mit der Gesetzesnovelle entscheidend zum Bürokratieabbau bei. Das kann man daran sehen, dass zum einen die Zahl der Paragrafen verringert wurde, aber zum anderen auch das Baugenehmigungsverfahren vereinfacht und wesentlich beschleunigt wird. Das vereinfachte Baugenehmigungsverfahren wird nunmehr zum Regelverfahren, und der Katalog der genehmigungsfreien Baumaßnahmen wird erweitert. Die staatlichen bauaufsichtlichen Prüfungen werden somit auf die notwendigen Kernbereiche beschränkt. Dadurch erhalten die Bauherren mehr Freiheit und Eigenverantwortung. Zugleich werden die Bauaufsichtsbehörden entlastet. 

Ich will nur zwei Aspekte hervorheben. Erstens. Beim Neubau von Gebäuden mit mehr als fünf Wohnungen ist ein Kinderspielplatz anzulegen. Ein guter Schritt für Kinder- und Familienfreundlichkeit. 

Zweitens. Die Nachweispflicht für Gärsubstrate wird auf Gärreste aus nachwachsenden Rohstoffen aus Biogasanlagen ausgedehnt. Darauf bezieht sich der Änderungsantrag. 

Dieser Flächennachweis ist ein konsequenter und logischer Beitrag zum gelebten Umweltschutz. 

Mein Dank geht an das Sozialministerium, aber auch an alle anderen beteiligten Ministerien, insbesondere auch an den Gesetzgebungs- und Beratungsdienst, der durch seine stringente Arbeit den Ablauf der Ausschusssitzungen ausgesprochen konstruktiv begleitet hat. 

Liebe Kolleginnen und Kollegen, die heute zu beschließende Novelle der NBauO ist ein Beleg dafür, dass die Landesregierung und die sie tragenden Fraktionen von CDU und FDP sorgfältig und besonnen gearbeitet haben. Die neue Bauordnung orientiert sich an den Zielen der Musterbauordnung und wird vieles einfacher und schneller machen. Es ist ein modernes und gutes Gesetz. Deshalb freue ich mich, dass es auf eine breite Zustimmung stößt und neben der CDU und der FDP auch die SPD Zustimmung signalisiert hat. - Alles Weitere wird der Kollege Dr. Matthiesen ausführen. 

Vielen Dank.

